



11月5日拍摄的国家会展中心(上海)夜景。

2月28日,在位于纽约的联合国总部,联合国秘书长古特雷斯在联合国大会就乌克兰局势召开的紧急特别会议上讲话。

2022年,世界不太平。这一年,局部冲突硝烟又起,冷战

思维和集团政治回潮,经济全球化继续遭遇逆流,极端天气频现困扰全球……当今世界正在经历深刻而宏阔的历史之变。英国《柯林斯英语词典》选取“长久危机”作为这一年的年度词汇,日本汉字能力检定协会则将“战”字作为年度汉字,德国语言协会宣布“时代转折”成为德语年度热词之首,无不反映出人们在如何看待国际局势问题上的共识:世界进入了新的动荡变革期。

危机也带来变革、孕育希望——在国际舞台上始终存在向上、向前的力量,倡导以团结化解分裂,以合作回答对抗,以包容代替排他,给这个变乱交织的世界带来光明和希望。

这一年,国际局势动荡不安,各国人民追求和平与发展的期盼愈发强烈。

动荡的世界 蕴含 向前的力量

全球安全格局受冲击

年初,乌克兰危机升级,冲击全球安全格局。在以美国为首的北约不断拱火下,军事冲突延宕至今,俄乌谈判屡屡受挫,和平解决这场危机的曙光依然微弱。巴以冲突持续不断、伊核谈判分歧难弥、朝鲜半岛局势趋紧……一些长期性的国际热点问题依旧是世界的不稳定因素。

另一方面,人心思定,各国人民更加期盼能在和平安宁的环境中致力于社会发展。今年4月,习近平主席提出全球安全倡议,契合了国际社会求和平、盼公道、促发展的共同心声。和平是发展的前提,发展是和平的保障。中国积极推动国际社会重新聚焦发展,举办了消博会、服贸会、进博会等一系列国际展会,创设“全球发展和南南合作基金”,加大对中国-联合国和平与发展基金的投入,成立全球发展促进中心……一项项务实有效的举措,为世界共谋发展合作开辟新空间、提供新机遇、注入新动力。中国提出的全球发展倡议,得到国际社会热烈响应,目前已有100多个国家和包括联合国在内多个国际组织支持倡议,近70个国家加入“全球发展倡议之友小组”,全球共谋发展的力量在不断壮大。

开放合作呼声渐强

这一年,分裂对抗、“脱

钩断链”的鼓噪甚嚣尘上,同时开放合作的呼声持续增强。

近年来,美国及其一些盟友动辄挥舞制裁“大棒”,扰乱全球供应链,进一步加剧全球经济压力。美国还强推所谓“印太经济框架”,滥用“长臂管辖”胁迫、制裁其他国家,出台“芯片法案”等打压其他国家科技发展……种种为了一己之私扰乱全球经济秩序的做法,处处强调“本国优先”而损害他国正当权益的行径,遭到大多数国家的抵制和反对。

另一方面,放眼世界,开放合作的潮流奔涌向前。区域全面经济伙伴关系协定的正式生效催生了世界上最大的自贸区。金砖机制促进各国平等互利合作,释放出愈发强大的吸引力,越来越多国家“排队”申请加入。克罗地亚佩列沙茨大桥通车,中欧班列今年开行数量再创新高……共建“一带一路”捷报频传,充分表明开放合作魅力难挡,人们谋求相互联通、共同发展的愿望愈加强烈。

多边主义仍是 应对全球性挑战良方

这一年,霸权主义和强权政治威胁世界和平与稳定,然而越来越多的国际力量发出捍卫公平正义的强音。

人们看到,乌克兰危机升级后,广大发展中国家顶住强权政治的压力,拒绝选边站队。即使是美国的一些

盟友,也开始认识到“美国大发战争财,却让欧洲国家受苦”。法国总统马克龙表示,法国将坚持独立的外交政策,“不做任何大国的附庸”。人类已经进入21世纪,固守冷战思维、沉迷强权政治显得愈发不合时宜,推动建立相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系才是人间正道。上海合作组织今年迎来新一轮最大规模扩员,再次彰显出“上海精神”的凝聚力和吸引力。

这一年,单边主义扰乱国际秩序,全球治理面临严峻挑战,但多边合作也呈现出巨大的生命力。

美国为挽救本国经济不断采取单边主义政策,《通胀削减法》违反世贸组织相关规定,构成对其他国家相关产业歧视性对待,引发包括欧洲盟友在内的多国强烈不满。为应对自身高通胀,美国激进加息,严重扰乱全球经济和金融市场,“美国生病,全球吃药”的任性霸道做派进一步透支美国国家信誉。

人们也看到,多边合作始终有着难以阻挡的前行力量。《湿地公约》缔约方大会通过“武汉宣言”,《联合国气候变化框架公约》缔约方大会取得诸多积极成果,《生物多样性公约》缔约方大会通过“昆明-蒙特利尔全球生物多样性框架”,彰显多边主义仍是应对全球性挑战的良

方,展现国际社会共同努力构建人与自然生命共同体的决心。作为多边主义和应对气候变化全球合作的坚定推动者,中国的积极贡献得到国际社会高度评价。

乱局中 看到破云而出的光亮

回望2022,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,透过乱局,人们依然可以看到破云而出的光亮。面对风高浪急的国际环境,中国胸怀天下,勇毅前行,应变局,解困局,创新局,为解决人类面临的共同问题贡献中国方案,为变乱交织的世界提供了宝贵的确定性和稳定性。

凡是过去,皆为序章。展望未来,无论世事如何变幻,不变的是人们对光明正义的追求,对和平稳定的期许和对美好生活的向往。面对乱和变,方知定与恒的可贵。只要越来越多的国际力量能以强大的定力和恒心,致力于共同发展、团结合作,必能凝聚起共同前行的强大力量。和平、发展、合作、共赢的历史潮流不可阻挡,人心所向、大势所趋决定了人类前途充满希望。

新华社北京2022年12月31日电

相关链接

2022, 我们见证历史……

2022年,我们目睹了众多历史性事件渐次发生。

乌克兰危机

2月24日清晨,俄罗斯总统普京发表电视讲话说,决定在顿巴斯地区发起特别军事行动。

普京在讲话中表示,俄罗斯没有占领乌克兰的计划。30年来俄罗斯一直试图就北约不东扩达成协议,但却受到欺骗、施压和讹诈。普京还指出,北约的战车正在朝着俄罗斯边境移动。

2月24日清晨,乌克兰首都基辅上空传来数次爆炸声。

5月18日,芬兰和瑞典驻北约大使在布鲁塞尔北约总部举行的仪式上向北约秘书长斯托尔滕贝格递交了两国加入北约的申请。

英国政坛更迭

7月7日,英国首相鲍里斯·约翰逊宣布辞职。

9月6日,英国执政党保守党新党首伊丽莎白·特拉斯正式就任英国首相。

现年47岁的特拉斯成为英国历史上继玛格丽特·撒切尔、特雷莎·梅之后的第三位女首相。

10月20日,英国首相伊丽莎白·特拉斯宣布辞去首相职务和执政党保守党党首职务。

路透社称,特拉斯成为英国历史上在职时间最短的首相。

10月25日,英国执政党保守党新党首里希·苏纳克在白金汉宫接受英国国王查尔斯三世授权组建新内阁,正式就任首相。

安倍晋三遇刺身亡

7月8日,日本前首相安倍晋三在奈良市街头为自民党参议院议员候选人发表助选演讲时遭一名男子枪击。安倍中枪倒地,颈部和胸部受伤。随后在医院因伤势过重不治身亡,终年67岁。

美国两党之争

8月8日,美国前总统特朗普称,他位于佛罗里达州棕榈滩的海湖庄园遭到美国联邦调查局人员的突击搜查。

8月12日,经美国一家联邦地区法院法官批准,联邦调查人员近期突击搜查前总统特朗普住所海湖庄园时所执行的搜查令12日公开。

11月15日,美国前总统特朗普宣布将再次争夺白宫之位,并正式启动2024年总统竞选活动。

美国总统拜登在社交媒体上发文称“唐纳德·特朗普辜负了美国”。

拜登还发布了视频列举特朗普的“罪状”,其中提到:“为富人操纵经济”“大萧条之后最糟糕的就业纪录”“攻击医疗保健”“溺爱极端分子”“攻击女性权利”“煽动暴民”。

11月16日,共和党在2022年中期选举中赢得国会众议院。

在新一届国会中,参众两院将分属两党。

民主党在11月12日已经提前锁定参议院多数党地位。

本报综合

11月7日,在埃及沙姆沙伊赫的联合国气候变化大会举办地,人们与一块联合国气候变化大会的宣传板合影。



7月11日在德国杜伊斯堡市拍摄的中欧班列(重庆)第10000列重箱拆列接车仪式现场。